

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-șoara
Înscrie în Trib. S. III. sub Nr. 80/1939
CONT. C. E. C. 85.541
REGISTRUL AL AFERINȘORĂRII

Teaca Palatului Cultural

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director
C. MIU-LESCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți . . . Lei 3000
Instituții și întreprinderi . . . Lei 6000

Administrația . . . 30-02
Tipografia . . . 14-09

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Răspuns la nota comună a Angliei, Statelor - Unite și Moscovei adresată României, Bulgariei, Finlandei și Ungariei

Polonia din nou presată să se împace cu Rusia — Aliații au hotărât să schimbe Charta Atlanticului — Profesorul Pimenta scrie: „Cordell Hull, lasă-ne în pace”

Situația politică

STOCKHOLM, 15. D. N. B. — Expozitul ministerului de externe suedez a fost în 13 Mai o precizare a afirmațiilor din primul rând americane asupra exportului de lagăre cu bile cu destinația Germania. El a reamintit că întregul export de lagăre cu bile spre puterile axei, din anul 1944 s'a făcut în conformitate cu tratatul asupra circulației convoaanelor, încheiat în toamna anului 1943 cu Anglia și Statele Unite. Declarația spune în esență: „Cererea Angliei și a Statelor Unite formulată în nota din 13 Aprilie, ca să înceta livrările de lagăre cu bile către puterile axei este respinsă de Suedia, înțelegerea cu Germania, încheiată cu respectarea întocmai a deosebitelor aprobate de puterile apusene, asupra volumului exportului de lagăre cu bile.”

Vorbitorul suedez a mai comunicat că guvernul suedez în răspunsul său nega dat puterilor aliate a respins și referența la schimbarea situației militare. Astfel de schimbări nu s'au produs. Suedia este avizată la lăsarea trecerii vasele de către ambele părți beligerante. Suedia mai arată că Germaniei nu-i lipsesc mijloacele cu bile suedeze pentru aviație, și acestea fac numai o slabă parte a necesităților aeronautice germane. „Afirmația americană, spune declarația, că Germania ar fi renunțat să-și constituie o industrie de rulmenți cu bile preferând să procure acestea din Suedia scutită de bombardamente, este grotescă”

Celelalte afirmațiuni, că Germania ar participa în materie de rulmenți speciali în proporție de 70% de Suedia, sunt lipsite de sens. Părerea ministerului de externe suedez este că nici una din părțile beligerante nu depinde de import. Afirmația că interesele Germaniei ar avea participarea în industria de rulmenți cu bile a Suediei, este respinsă de un certificat notarial public, care stabilește că mijloacele fabricilor suedeze de lagăre cu bile se află în mâini suedeze într-o proporție de 99,58%.

Ca încheiere, declarația oficială arată că în ultimii doi ani mari cantități de rulmenți au fost exportate în Anglia.

STOCKHOLM, 15. (Ep.) — Declarația ministerului de externe suedez în legătură cu exportul de lagăre cu bile în Germania este de un ton atât de tare, încât a făcut senzație în cercurile dela Stockholm. După ce s'a clarificat situația de fapt și afirmațiile americane au rezultat calificate de grotesci, numai este de prevăzut o schimbare a atitudinii suedeze. Nu surprinde, dacă poziția fermă a guvernului suedez ar influența și firmele suedeze supuse în ultimele zile presiunii întreprinderilor „private” americane.

MAREȘALUL PETAIN A VIZITAT ORAȘUL ROUEN. Vichy, 15. (Radio) — Mareșalul Petain a vizitat orașul Rouen, care în ultimul timp a suferit deosebit de mult în urma atacurilor teroriste.

BERLIN, 15 (Rador). — Postul de radio Berlin a transmis următoarea știre:

Guvernele Angliei, Statelor Unite și Uniunii Sovietice, au transmis o notă comună cu caracter ultimativ către Bulgaria, Ungaria, Finlanda și România, somându-le a rupe relațiile cu Germania și de a eși din războiu. Această pretenție în formă de avertisment e legată de amenințări la adresa țărilor susmenționate. Postul de radio Berlin comentându această știre, constată, că apucăturile și ostentivitatea aliaților, de aceasta natură, sunt arhicunoscute și au dat greș de mai multe ori. Ori de câte ori insuccesele militare provoacă o tensiune în rândurile țărilor lor și în lipsă de evenimente militare, caută să impresioneze lumea și mai ales aliații Reichului cu amenințări grosolane. Acest truc nou, grosolan, urmărește țelul ca Germania să piardă aliații iar țările respective, cari au fost recunoscute de Anglo-Americanii ca aparținând exclusiv sferei de interese ale Moscovei, să abandoneze rezistența și să înlesnească victoria bolșevică. Cu alte cuvinte aceste țări au fost invitate la sinuciderea națională.

Presa finlandeză comentează și această notă ultimativă adresată către țările aliate Reichului și vede în aceasta o nouă dovadă a unanimității în ceace privește lăsarea acestor țări din partea Angliei și Statelor Unite prada Moscovei. Înțelegerea dela Teheran pare că e încă în faza de realizare. Anglia și Statele Unite se văd silit de a face ceace dictează Moscova.

Statele Unite presează Polonia să se înțeleagă cu Rusia

AMSTERDAM, 15. (Rador.) — DNB transmite: Ziarul londonez „Observer” află că Statele Unite au făcut guvernului polonez din Londra sugestii noi pentru a obține o înțelegere cu Moscova. Sovietele sunt eventual gata de a reda orașele Vilna și Lwow Poloniei,

cer însă în schimb remanierea guvernului emigrat la Londra și primirea reprezentanților uniunii patriotice poloneze, adică a comuniștilor, în cabinet precum și unificarea tuturor forțelor poloneze aflătoare pe diferitele teatre de luptă sub un comandament unic.

Aliații au hotărât schimbarea Chartei Atlanticului

PARIS, 15. — OFI ANUNȚĂ DIN LONDRA, CĂ ZIARUL „HERALD TRIBUNE” SCRIE CĂ ANGLIA ȘI STATELE UNITE, AU HOTĂRĂT MODIFICAREA CHARTEI ATLANTICULUI,

DEOARECE CHURCHILL ȘI STALIN SUNT DE MULT DE PĂRERE CĂ PRINCIPIILE EXPUSE ÎN ACEASTĂ CHARTĂ AU PIERDUT IMPORTANȚA LOR ÎNȚIALĂ.

Anglia se găsește într'o stare financiară foarte grea

BRISTOL, 15. (Rador.) — DNB transmite: Vorbind la o adunare, ministrul de războiu al Angliei a vorbit despre starea financiară foarte grea a Angliei și a declarat că dacă guvernul nu va fi în ziare să acopere cheltuielile, din impozite și împrumuturi, va fi silit să tipărească monedă de hârtie fără acoperire.

Cu toate că aceasta înseamnă pur și simplu o inflație, nu se poate face altceva decât inflația sau reducerea efortului de război. Inflația este foarte rea, reducerea efortului de război ar fi însă îngrozitoare, deoarece slăbirea presiunii contra inamicului înseamnă pierderea războiului.

Președintele Slovaciei primit de Fuehrer

BERLIN, 15. (Rador.) — Fuehrerul a primit la cartierul general pe d. dr. Tiso, președintele statului slovac, care a fost însoțit de primul ministru Tuka, ministrul de război Csatos și ministrul propagandei Gaspar Tito. Conversațiile între Fuehrer și bărbații slovaci de stat, au avut loc în spiritul de prietenie și camaraderie de arme care domnește în cele două țări. Fuehrerul a subliniat necesitatea de a continua războiul împus Reichului și aliaților lui, fără nici un compromis, până la victoria finală, urmând ca să se restabilească condițiile unei vieți cinstitute fără acaparatorii evrei și capitaliști.

Președintele slovac, care a fost însoțit de primul ministru Tuka, ministrul de război Csatos și ministrul propagandei Gaspar Tito. Conversațiile între Fuehrer și bărbații slovaci de stat, au avut loc în spiritul de prietenie și camaraderie de arme care domnește în cele două țări. Fuehrerul a subliniat necesitatea de a continua războiul împus Reichului și aliaților lui, fără nici un compromis, până la victoria finală, urmând ca să se restabilească condițiile unei vieți cinstitute fără acaparatorii evrei și capitaliști.

Presa portugheză infierează amenințările lui Cordell Hull

LISABONA, 15. (Rador.) — CUNOSCUTUL PUBLICIST PORTUGHEZ, PROFESORUL PIMENTA, SCRIE ÎN

REVISTA „ESPERA” DESPRE PRETENȚIUNILE ANGLO-AMERICANE FAȚĂ DE NEUTRII URMĂTOARELE:

Japonia decisă să realizeze Asia Mare

TOKIO, 15. (Rador). — Primul ministru al Japoniei Tojo, a declarat ieri, că Japonia e ferm hotărâtă de a continua lupta pentru realizarea Asiei Mari pe baza dreptului și principiilor morale. Anglia și Statele Unite, cari s'au mândrit de a fi țările cele mai bogate în lume, au declarat război Japoniei sărace, deoarece au avut frică de concurența industriei japoneze. Primul ministru

a vorbit în termeni de elogii despre jertfele poporului japonez, care va învinge toate greutățile. Înaintarea japoneză în India e urmărită cu cea mai viu interes de populația indigenă, care vede răsăritul libertății Indiilor. Colaborarea cu China face pogese bune, deoarece că chinezii cunosc interesele comune ale celor două națiuni înrudite. În același timp să aplice sancțiuni severe contra

D. HULL, LASĂ-NE ÎN PACE. D-VOASTRĂ FACEȚI APEL LA NEUTRII ȘI ÎI FACEȚI RESPONSABILI PENTRU PRELUNGIREA RĂZBOIULUI. PĂCAT CĂ NU AȚI FACUT ACEST GEST ACUM 5 ANI, CÂND ÎNCĂ ȘI STATELE UNITE AU FOST NEUTRE.

M. S. Regele a decorat cu Ordinul Mihai Viteazul mai mulți generali

BUCUREȘTI, 15. S. P. P. transmite: M. S. Regele a binevoit a conferi ordinul Mihai Viteazul, cl. III, următorilor ofițeri generali activi și de rezervă: general de corp de armată Schwab Hugo, general de divizie Voiculescu C., general de divizie Sescioreanu, general de brigadă Niculescu G., general de brigadă de rezervă Mihai Traian și general de rezervă Petculescu Alexandru, pentru fapte de arme cu totul excepționale, săvârșite pe câmpul de luptă.

Problema coloniilor desbatută la conferința de la Philadelphia

BERLIN, 15. (Rador.) — Ziarele americane anunță că la conferința internațională de muncă din Philadelphia se observă între delegați o neîncredere generală față de reformele sociale nebuloase propuse și discutate. Delegatul indian a cerut redactarea unui manifest cu privire la drepturile muncitorilor în țările coloniale. Delegatul britanic s'a opus cu motivarea că nu se poate aduce hotărâri pripite. La aceasta s'a născut o dezbateră violentă deoarece și delegatul Australiei a susținut propunerea indiană arătând că problemele muncitorești din colonii sunt cunoscute tuturor guvernelor, de zeci de ani. Delegatul indian a declarat că reglementarea acestor drepturi muncitorești în coloniile britanice nu are absolut nici o valoare până când executarea lor nu e controlată de vreun organism internațional.

Alți 20 membrii falanșiști vor fi judecați în Alger

BERLIN, 15. (Rador.) — Ștefani anunță din Alger, că Tribunalul Militar începe azi judecarea procesului altor 20 membri ai fostei organizații falanșiste.

Mari furturi de alimente în Anglia

LONDRA, 15. (Rador.) — Ziarele anunță că s'au descoperit mari furturi din depozitele alimentare. Poliția este de părere, că o mare bandă cu ramificații în întreaga țară, este autorul furturilor.

Aprovizionarea poporului german e asigurată

BERLIN, 15. (Rador.) — Ministrul Alimentației germane, d. Bake, a declarat că aprovizionarea poporului german e asigurată și că blocada inamică a dat greș nu numai contra Germaniei, dar și contra Europei întregi.

guvernului din Ciung King, care nu reprezintă adevăratele interese chineze. Armata chineză a suferit mai multe lovituri distrugătoare. Vorbind despre situația din Europa, primul ministru al Japoniei a declarat că Germania e pregătită să facă față oricărei eventualități. Japonia e convinsă că Germania va câștiga acest războiu, împus de anglo-americani.

UNICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțuri
se primesc la Administrația ziarului în Str.
Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj
3 apart. 8.500.000, casă în centru cu
etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2
intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4
apart. 4.500.000 lei, casă în centru par-
ticular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în cen-
tru 3x3 camere 4.500.000, casă în centru
2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. și
prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart.
1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare
800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădi-
nă cu 80 pomi fructiferi 550.000, — 10
jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ
1.800.000, pământ de închiriat 120 jug.
Oferim casă de vânzare de la 200.000 lei
până la 20.000.000. Agentura HAASZ,
Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-24.

Agronom refugiat din Basarabia, speciali-
zat în viticultură, verificare și pomicul-
tură, caut post de administrator de moșie,
sau vie, sau orice ocupație corespunză-
toare. Pretențiuni modeste. Adresa la re-
dacția ziarului.

De vânzare 7 jugăre și jumătate vie, casă,
pres, pivniță, garaj și 1000 buc. pomi
fructiferi. Total 3.500.000 lei. Adresa
Livia Toth, Str. Gh. Popa Nr. 9, Arad.

Caut moară

mai mică de închiriat sau de cum-
părat în Arad și jur. Ofertele se
vor adresa: Bandur Iuliu, Arad,
Str. Numa Pompiliu Nr. 28

O ignifugare cu**„UNIFOC”**

salvează imobilul care
valorează milioane

Toată lumea

face abonament de ghiță la fabrica

„FLORA”

Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 33.
TELEFON 11-41

La restaurantul DACIA

cântă la prânz și seara orchestra
ȘERBAN GH. din București, cu Titi
Niculescu și I. Constantinescu la pian

ASIGURATIVĂ FUNCȚIONAREA MOTORULUI D-VOASTRĂ CU

Motorină

transformându-l în motor cu gaz sărac din lemn! Instalațiuni de GENE-
RATOARE COMPLETE pt. GAZ SĂRAC din lemn, construște cu
practică îndelungată și sigură:

Turnătorie de fier și Fabrica de Mașini

ARAD, STRADA ABATORULUI No. 1.

Telefon 16-66

Vinuri selecte din viile

PALLAVICINI

fost Selensky aflați numai la firma

EDMUND WAGNER

depozit de beuturi cu ridicata

Tot felul de beuturi în mare asortiment

ARAD, B-dul Regele Ferdinand No. 57

Telefon 26-25

»CRIȘANA«

Industria de Câneapă din Iratoșul

Propr. George Rocsin

ARAD, Bdul Gen. Dragalina Nr. 16. Telefon 21-16

Inreg. Cam. Nr. 10304/941.

Farmacia „Angel”

Arad

Plaza Catedralei Nr. 16

Telefon: 15-30

Firma H. HELLMANN jun.

Intreprindere de materii prime

Import-export

Administrația Arad, Bdul Regina Maria 24. Telefon 19-53

Oțetul din vin este unicul care dă gust bun
mâncării și nevătămător organismului. - Mu-
răturile puse cu oțet din vin ACETUM
!! sunt neintrecute la gust !!

Fabrica Acetum S.A.R.

Arad, Calea Dorobanților No. 14

Telefon 29-71. - Interurban 107

FRĂȚII WAGNER

MOARA CU SUL

ARADUL-NOU

Str. Banatului Nr. 136 - Tel. 16-83

Cinema FORUM

Telefon : 20-10

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 și
la 11.30 matineu

Azi Premieră! Azi Premieră!
Un film plin de acțiune și emoție



HILDE SESSAK
FERD. MARIAN
RENEE DELTGEN
FRITZ KAMPERS

De la
TRAJA
NORDULUI

Domnii doctori stomatologi dentis-
tehnicienii sunt rugați să viziteze

Depou Dental

E. Harmening

ARAD, Str. M. EMINESCU Nr. 3

(Palatul Ortutay)

Reg. Comerț Arad Nr. 11388

Preveniți incendiul
prin ignifugare

contra bombelor incendiu
vă apăra avutul ignifu

Vopsiți la
tot ce este la

CINEMATIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

VIZITA DLUI GENERAL ARBORE LA LUGOJ. D. general Arbore, ministrul Provizionării a vizitat în cursul zilei trecute capitala jud. Severin. Dsa a poposit la Prefectura județului, unde a fost oaspele dl. general Popescu Corbu, prefectul județului. Interesându-se de situația economică a jud. Severin, d. ministru general Arbore s'a arătat extrem de mulțumit de modul cum a fost înțeleasă și rezolvată această problemă.

RECENSAMANTUL INVALIDILOR ÎN RĂZBOIUL ACTUAL. În urma recensământului făcut în rândurile lumii I. O. V. din jud. Timiș-Torontal, s'a constatat că în acest județ avem din actualul război până la data de 31 Martie c. 405 invalizi, 1380 răniți și 1117 răniți și 548 răniți ai căror răni au căzut pe front.

INSPECTII ADMINISTRATIVE. D. general administrativ dr. Gh. Ciupe, inspectat com. Bacova, unde a luat contact cu fruntașii vieții administrative și industriale a comunei. Dsa a rămas mulțumit de starea de spirit care domnește în această comună. Tot în cursul săptămânii trecute dr. Gh. Ciupe a inspectat și com. Gătaia.

DARURI PENTRU RĂNIȚI. Înțelegând marea durere a acelor care și-au pierdut sănătatea și sângele lor pentru Patrie, publicul este zilnic prezent cu daruri, pentru răniții din spitale. Astfel răniții din spitalul Notre Dame au primit următoarele daruri: com. Unip a donat 284 ouă, 13 kgr. carne, 10 buc. cozonaci, 3,37 kgr. slănină, 1 kgr. prăjituri, 2 kgr. carne friptă; com. Gătaia 150 colaci, 240 ouă, 7,5 kgr. prăjituri, 1 kgr. slănină.

DELA COMITETUL MUNICIPAL DE PATRIOTISM. Comitetul Municipal de Patriotism printre ultimile donații făcute întru înălțarea inventarului spitalului organizat de Darul Ostașului în localul Notre Dame, a donat și mai multe lămpi necesare pentru iluminarea saloanelor de răniți, în caz de alarmă, când curentul electric este întrerupt.

INGRIJIREA PLANTAȚIUNILOR ÎN COMUNA TIMIȘOARA. Cu multă jertfă și grijă se îngrijesc an de an arborii pe străzile orașului. Constatând că publicul nu dă atenția deosebită acestor arbori, întrucât copiii și animalele distrug mii de răniți tineri de pe străzi, Primăria roagă publicul timișorean să deosebi proprietarii de case, să îngrijesc de arborii plantați în fața edificiilor și să ferindu-i de stricăciuni și udându-i în timp de secetă. Este în interesul general al orașului ca aceste plantații să fie ferite de stricăciuni.

ÎN ATENȚIA INSTITUȚIUNILOR STAT. Se reamintește instituțiilor de Stat și Instituțiilor autonome ale Statului că la 31 Mai 1944, expiră termenul de plată la Administrația Financiară, a plăților achitate în exercițiul 1943/1944, de către contribuabilii lor pentru furniturile făcute. Plățile se vor depune la Administrația Financiară în raza cărora furnizorii respectivi își au sediul exploatarii și vor indica numele furnizorilor, contractele de furnituri și sumele încasate de aceștia în exercițiul 1943-1944.

COPILII DIN ORFELINATUL COMUNAL AU FOST EVACUAȚI LA POIANA MĂRULUI. Primăria Timișoara a dislocat în Orfelinatul Comunal cu 47 copii orfani, în urma războiului trecut, la Poiana Mărului, unde au sosit bine sub conducerea dlui director Serviciu. La plecarea orfanilor din Timișoara, au fost de față d. primar dr. Ioan Popovici, cu dna. V. Lincea, directorul orfelinatului și dr. Roman Dimitrie, șeful serviciului ocrotirilor sociale. Copiii sunt adăugați și supravegheați din toate punctele de vedere la Colonia din Poiana Mărului, unde vor fi dispersați și copiii funcționarilor Primăriei.

CONVOCARE. Societatea pentru ajutorarea orbilor, slabvăzătorilor și pentru prevenirea orbirii din Timișoara I, Strada Ștefan cel Mare Nr. 5, convoacă pe toți membrii la adunarea generală anuală ce va avea loc la 28 Mai 1944, ora 8,30 a. m. în sala de săli a Societății „Salvarea” din Timișoara I, Strada Milano Nr. 1.

NOUL PREȚ AL ȚIGĂRILOR. Începând dela 13 Mai 1944, prețul țigărilor este următorul: Naționale buc. 4 lei, pachetul de 20 buc. 80 lei; Carpați buc. 5 lei, un pachet de 20 buc. 100 lei, Aviator 6,50 buc. pachetul 10 buc. 65 lei, Regale roșii fără carton 6,50 buc. pachetul 20 buc. 130 lei; Regale R. M. S. 9 lei buc. pachetul 20 buc. 180 lei; Tomis 18 lei buc. pachetul 20 buc. 360 lei; Mihael buc. 18 lei, pachetul 20 buc. 360 lei; Țigări de foi: Coronas buc. 300 lei, Florida 180 lei buc. Cigarelos 60 lei buc. Ardeal 60 lei buc. Naționale foi 30 lei buc. Tritun cl. III. 60 lei pachetul și tutunul de pipă 55 lei pachetul.

PRELUNGIREA ACTIVITĂȚII ÎN ȘCOLILE PRIMARE. Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor a trimis o circulară inspectoratelor școlare regionale și județene, prin care spune că activitatea didactică extrascolară și premilitară se consideră ca o prelungire a activității din școala primară. În acest sens, întreg corpul didactic primar, directorii și învățătorii sunt obligați a participa și a sprijini această acțiune educativă.

CÂND FURI CONCUBINA ALTUIA

Un inginer fals, specialist în „mecanica” dragostei și un furt misterios de 900.000 lei

Cabinetul I de instrucție a emis ordonanță definitivă de urmărire în cauza inculpaților Atanasie C. Constantin, de 50 ani, din București, str. Fluierului 25 și Marta Rosenthal, de 36 ani, evreică, din Timișoara, str. Alsacia 13, care au fost arestați preventiv pentru furt, iar Atanasie și pentru fals și însușire de titluri. În cursul instrucției, inculpații au fost puși apoi în libertate provizorie până la judecarea procesului lor.

În ordonanța sa, judele instructor arată că la 14 Februarie 1944, în bodega Iliasa din Arad, inculpații au băut la aceeași masă cu Coriolan Popovici, director de bancă, din Peșca-Arad, cărui după aceea l-a dispărut geanta cu suma de 900.000 lei. Atanasie și Maria Rosenthal, asupra cărora a căzut bănuiala de furt, au fost arestați la Timișoara, unde veniseră împreună. În locuința Martei Rosenthal a fost găsită suma de 164.000 lei, pe care nu a putut-o justifica, iar Atanasie a declarat că este inginer, deși nu avea nici o diplomă ca să-și dovedească titlul. Dela București la Arad, Atanasie a călătorit datorită faptului că a falsificat autorizația Prefecturii Poliției Capitalei Nr. 18.266 din 24 Ianuarie 1944.

Sosind în Arad, Constantin Atanasie s'a recomandat inginer absolvent al școlii politehnice din Liège (Belgia) și a reușit să angajeze lucrări tehnice la fabrica „Polijerom”. Aici a făcut cunoștință cu Georgeta Djacolaescu zisă Praporgescu, cu Marta Rosenthal, care trăia în concubinaj cu evreul Stein și cu Fanaiteșcu. Marta Rosenthal își părăsește concubinajul și se mută în același hotel. La 14 Februarie, Atanasie și Marta trec pe la bodega Iliasa ca să afle ce calomnii a mai răspândit evreul Stein despre Marta, fosta lui concubină și se întâlnesc cu directorul de bancă Coriolan Popovici, care cheltuie cu ei, banii și mâncând, peste 70.000 lei. Popovici era în tratative cu Atanasie pentru cumpărarea unei mașini de tors mătase, fiindcă Atanasie spunea că este specialist în „mecanică”. Între timp, Atanasie, după ce s'a mai îmbătat, a bătut pe Stein în stradă, pentru că îi calomniașe prietena, pe Marta Rosenthal și apoi s'a produs și furtul sumei de 900.000 lei. Autorii furtului nu au putut fi descoperiți, dar ordonanța scoate de sub urmărire pe Martha Rosenthal și pe Atanasie pentru că împotriva lor nu s'au produs indicii că au furat cei 900.000 lei, dar trimite în judecată pe Constantin Atanasie pentru delictul de uzurpare de titluri, fiindcă a purtat în public titlul de inginer, cu toate că nu avea nici o diplomă de inginer și pentru că a falsificat autorizația de călătorie pe o.f.r.

„GENERALI COMANDANȚI AVIATORI”. Cei patru generali de escadră ai aviației noastre, d. Gheorghe H. Vasiliu, Ermil F. Gheorghiu, Gheorghe Jienescu și Emanuil M. Ionescu au fost avansați pe ziua de 10 Mai la gradul de generali comandanți aviatori. În același timp d. contramiral Ioan Georgescu, comandantul marinei de război, a fost avansat al gradul de vice-amiral. Gradele acestea corespund gradului de general de divizie în armata de uscat.

PLASAREA MUNCITORILOR RĂMAȘI FĂRĂ ANGAJAMENT. Ministerul Muncii aduce la cunoștință tuturor muncitorilor și funcționarilor rămași fără angajament în urma evenimentelor, ca să se prezinte la Camerele de Muncă, Inspectoratele de muncă și Oficiile de Plasare, cari au primit instrucțiuni pentru plasarea lor.

DELA CRUCEA ROȘIE. Comitetul de conducere al Crucii Roșii, filiala Timișoara, a primit din partea Industriei Lăncii suma de 200.000 lei, pentru sprijinirea marelui și frumoasei acțiuni pe care o desfășoară această societate.

Asfel s'a terminat ingineria lui Atanasie și dragostea Martei Rosenthal. Obiecte găsite

La Chestura de poliție se află următoarele obiecte găsite: O cantă de lapte, o centură cu 10 chei, o mânășă de piele neagră pentru dame (stânga), un caet cu note muzicale, o traistă cu o gamelă militară, o poșetă de damă, de culoare neagră, un cordon de pardesiu de culoare gris, o bancnotă de 1.000 lei, o pereche de mânăși negre de damă, o geantă de piele, o bască neagră, două perechi de mânăși de piele, o pereche sandale, mai multe registre și un geamantan de mână. Cine le-a pierdut, le poate ridica dela poliție.

O sinucidere originală.

Ștefan Binchiș, de 45 ani, din Buziaș, s'a sinucis ținând în mâini o bucată de dinamită, până a explodat și l-a ucis. Trupul sinucigașului a fost făcut în bucăți. Ștefan Binchiș s'a sinucis din motive de ordin familial.

Hoată arestată

Oprin Elisabeta zisă și Milița, de meserie hoată, a fost arestată în comuna Checea-Română și înaintată parchetului, fiindcă a comis în Timișoara două furturi: la Marin Lenca, din str. Mercur 10 și la Savin Persida, din str. Haiducească 1, luând haine și linjerie în valoare de 100.000 lei.

Prins cu 110 kgr săpun

Ioan Mărăștir, de 33 ani, plugar, din comuna Sinteza Mică, județul Arad, a fost prins pe podul dintre Radna și Lipova, de un gardian public, cu 110 kgr. săpun, pe care voia să-l vândă la piață în Lipova. La cercetări, el a declarat că nu a știut că săpunul este blocat.

DONAȚIE. Dna. Maria Petrovicu, preoteasă, refugiată, domiciliată în comuna Cadâr, a donat pe seama Mănăstirii Săraca suma de 2000 lei.

ȘCOLILE PRIMARE din județul Timiș-Torontal, sunt invitate să trimită tabloul elevilor de curs secundar la liceul C. D. Loga din Timișoara, indicând grupurile și societățile în care au fost încadrați, precum și profesorii care încadrează aceste grupe.

HOTĂRARILE DE DIVORȚ LA PERSOANELE CĂSĂTORITE ÎN TERITORIILE EVACUATE. Înscriserea hotărârii de divorț a persoanelor căsătorite într-o localitate, care a fost evacuată din cauza stării de război, se va face de ofițerul stării civile al domiciliului sau reședinței soțului în favoarea cărui s'a pronunțat divorțul, într-un registru special. În termen de 30 zile dela trecerea armatei pe picior de pace, ofițerul de stare civilă, care a făcut înscrierea, este obligat a trimite ofițerului de stare civilă, care a celebrat căsătoria, o copie de pe înscrisura făcută, spre a face mențiune de ea pe marginea actului de căsătorie.

ÎN ATENȚIA STUDENȚILOR DELA FACULTĂȚILE CU SECȚIE DE PREGĂTIRE MILITARĂ. Marele Stat Major aduce la cunoștință studenților din secțiile de pregătire militară de pe lângă școlile Politehnice, Școala Superioară de Educație fizică și Facultățile de medicină că, programul de instrucție de vară, care urma să se înceapă la 15 Mai a. c., se amână până la 1 Iunie 1944. Prezentarea elevilor în garnizoanele ordonate, la data de 31 Mai a. c.

JOC DE ȘAH ÎN CADRUL M. L. În cadrul secției M. L. a Industriei Române de Piele S. A. s'a disputat finala jocului de șah, fiind premiați 8 jucători câștigători. S'au distribuit premianților 3 jocuri de șah complete și cărți literare, drept premii. Pentru stimularea s'ari acordat și 8 diplome de participare la concurs.

DONAȚIE. Părintele Titus Popa din comuna Pișchia, a donat pentru răniții din spitalul „Notre Dame” 10 kg. lapte și 10 kg. vin vechiu. Este un gest care ar trebui imitat.

SE SCUMPESC CINEMATOGRAFELOR. Conform aprobării forurilor competente, dată pe ziua de 1 Mai 1944, biletele de intrare ale cinematografelelor comunale se scumpesc în felul următor: Capitol Loje lei 100, parter 90, balcon 80; Thalia balcon 90 parter 80; Apollo loje 90, parter 80. Noile prețuri intră în vigoare dela viitoarele schimbări de program.

PENTRU ELEVII ȘCOLILOR SECUNDARE DIN TIMIȘOARA. Toți elevii școlilor secundare din Timișoara, care se află în localitate se vor prezenta Marți 16 Mai 1944 ora 8 dimineața, fiecare la școala căreia aparține, indiferent dacă au fost repartizați până acum pentru munca de război, sau nu. Elevii evacuați din diferite regiuni se vor prezenta la categoria de școli, din care fac parte, astfel: elevii dela liceele teoretice, la liceele teoretice, cei dela școlile profesionale, la școlile profesionale.

CONTROLUL LUMII I. O. V. R. În baza ordinului Ministerului Afacerilor Int. Nr. 43.231, controlul lumii I. O. V. R. din județ îl fac organele administrative, care sunt obligate să raporteze lunar biroului I. O. V. R. de pe lângă prefectura județului asupra situației și nevoile acestor lumi.

Cinema CORSO Cinema

Premieră senzațională! Gigantica realizare suedeză

Tragica răzbunare

cu ERIK ADOLPHSEN KARIN EKELUND

Emoționantă poveste pe întinsul neafârșit al apelor nordice.

JURNAL ONC. 112. Repr. la 3, 5, 7, 9. Ultima repr. începe fix la 9 seara.

ATENȚIUNE !!

VIZITAȚI CONSUMUL ROMÂNESC „VALEA CARAȘULUI”

prop. GH. UNGUREANU

Mare asortiment de articole alimentare: conserve, unt, ouă, brânzeturi, slănină afumată, mezeluri, mere, marmeladă, pișcoturi, bomboane, etc. etc.

TELEFON: 270

ORAVIȚA, Str. Regale Mihail I. Nr. 22

2039

ULTIMA ORA

Bătălia pentru Crimeea s'a terminat

În Italia luptele continua cu violență. Caracteristica noilor avioane germane. Incercuirea bandelor lui Tito. Atacurile teroriste în Germania au dat greș.

Situația fronturilor

BERLIN, 15. (Ep.) — Transportarea ultimelor trupe ale capului de pod Sevastopol la țărmul românesc, raportată în comunicatul german, a pus punct unui capitol care reprezintă o prestație deosebită a formațiunilor germane de transport pe mare și în aer. Dacă ne gândim că flotele de război și de comerț germane și române nu reprezintă în Marea Neagră decât un tonaj limitat, compus din vase mici, flota de război sovietică dimpotrivă reprezentând o putere potențială considerabilă, rezultatele atinse trebuie să umple de mirare. Imbarcarea trupelor, a materialelor și a populației civile se face treptat din luna Aprilie fără ca flota rusească să o fi putut perturba în mod serios. Tot atât de puține rezultate au obținut și avioanele rusești care căutau să stingherească imbarcarea.

Sarcina germanilor a fost considerabil îngreuiată de faptul că o mare parte din populația civilă a peninsulei a vrut să o părăsească. Nu e vorba numai de locuitorii băștinași ai Crimeii, tătarilor, mohamedanii, ci și de popoarele caucasice, care au luat calea Crimeii în lungi șiruri de căruțe, cu prilejul lichidării capului de pod al Cubanului.

Marele atac al aliaților pe frontul de sud italian, despre care s'a raportat că are loc cu mare violență, nu coincide cu nicio luptă mai importantă de pe frontul de răsărit sau de pe coasta Atlanticului. Teza germană că și în luptele din Italia este vorba de un atac de diversivitate de mari proporții, nu este slăbită de faptul că pe frontul de răsărit au loc întrerinderi ofensive proprii și că pe Nistrul inferior a putut fi lichidat încă un cap de pod inamic. Dela marea Neagră până la marea Finică nu se semnalează acțiuni mai importante.

Aviația operează în schimb în stil mai mare. Sborurile de recunoaștere au putut stabili mari concentrații de trupe în spațiile fronturilor atât în Italia, cât și în răsărit.

Atacurile teroriste contra Germaniei au dat greș

MADRID, 15. (Rador). — Colonelul Taff scrie într-o revistă militară că atacurile teroriste anglo-americane, contra Germaniei, au dat greș, iar pierderile enorme ale aviației lor e un semn rău la începutul invaziei. Piloții americani antrenati în serie reprezintă numai o cantitate, ei neavând o valoare calitativă și trebuind să fie conduși la raiduri contra Germaniei ca niște copii la plimbare.

Comunicatul japonez

TOKIO, 15. (Rador). — Cartierul general japonez anunță că orașul Loingag, centrul provinciei Honan, a devenit teatrul de luptă. Luptele se dau la periferiile orașului. Situația trupelor chineze e disperată, deoarece drumul lor de retragere e tăiat.

Situația precară a trupelor chineze pe frontul indo-birmanez

Tokio, 15. (Rador). — Comunicatul chinez din Ciang-King admite, că după ocuparea orașului Loyang de către trupele japoneze, apărarea chineză a fost depășită și pierzând ultima legătură de cale ferată cu vestul, se află într-o situație foarte precară. Greutățile trupelor chineze cresc pe întregul linie din zi în zi.

De pe frontul indo-birmanez se anunță, că trupele britanice încercuite la Nimphal fac eforturi disperate de a scăpa din cleștele japoneze, însă toate atacurile lor au fost respinse.

BUCUREȘTI, 15. (RADOR) — COMANDAMENTUL DE CAPETE-NIE AL ARMATEI ROMANE, COMUNICĂ, CU DATA DE 14 MAIU: ÎN CRIMEEA EVACUAREA CAPULUI DE POD SEVASTOPOL S'A TERMINAT. TRUPELE, PRECUM ȘI MATERIALUL DE RĂZBOIU GREU ȘI UȘOR, AU FOST TRANSPORTATE PRIN UNITĂȚILE MARINEI DE RĂZBOIU ȘI A AVIAȚIEI, CU TOATĂ ÎMPOTRIVIREA PUTERNICĂ A SOVIETICILOR PE CONTINENT. PE NISTRUL INFERIOR UN AL DOILEA CAP DE POD INAMIC A FOST ELIMINAT, SOVIETICII AVÂND PIERDERI GRELE. AU FOST CAPTURATI PESTE 700 PRIZONIERI, IAR 41 TUNURI CAPTURATE ȘI DISTRUSE. ÎN BASARABIA ȘI MOLDOVA NIMIC IMPORTANT DE SEMNALAT.

Cum a decurs bătălia din Crimeea

Berlin, 15 (Rador). — „Transocean” anunță, că în ultimele 48 ore, pe frontul din Răsărit nu s'a semnalat nici un eveniment de importanță. Prin retragerea ariergărzilor româno-germane din Sevastopol, cu transportarea concomitentă a materialului de război în România, bătălia pentru Crimeea s'a terminat. Cercurile competente din Germania subliniază din nou că trupele româno-germane au îndeplinit în Crimeea o misiune foarte importantă a cărei sens plin se va evidenta în curând, misiunea principală fiind de a acoperi stabilizarea și orga-

nizarea frontului din Sud cecace a și reușit pe deplin. Lichidarea celui al doilea front sovietic are și ea o importanță deosebită, distrugându-se o nouă bază de plecare a sovietelor. În aceste lupte din urmă au fost nimicite două divizii sovietice cu tot armamentul lor, iar unul de Vest al Nistrului se află și aci în mâna trupelor germane.

Situația de pe frontul din Răsărit se caracterizează actualmente printr'un calm care însă nu va ține prea mult deoarece după toate semnele, sovieticii se pregătesc de marea lor ofensivă de vară.

Luptele din Italia de Sud continuă cu vehemență

BERLIN, 15. (Rador) — Luptele în Italia de Sud continuă cu o vehemență deosebită între Cassino și Coasta Tireniană. Comandantul suprem al forțelor anglo-americane, generalul Alexander a aruncat zece divizii în foc și își dă cea mai mare silință ca se realizeze o străpungere a pozițiilor adânc eșalonate germane. Comandamentul german aplică din nou tactica incununată de succes ca și în trecut de a cauza inamicului cât mai mari pierderi lăsând să plătească scump pentru fiecare metru pătrat câștigat. Această tactică s'a dovedit eficientă și azi deoarece după 2 zile de lupte

înverșunate cari s'au soldat cu câștiguri de teren minimale pentru inamic, vehemența luptelor în a treia zi a ofensivei s'a scăzut. Câteva infiltrațiuni locale obținute de inamic sunt expuse contra-atacurilor celor mai înverșunate ale trupelor germane de șoc cari aduc prizonieri și anihilează consolidarea pozițiilor ocupate de inamic. Luptele în Italia de Sud sunt însă în curs și cercurile competente din Berlin au declarat că nu se pot trage concluzii în legătură cu ele. Mai trebuie așteptată desfășurarea luptelor din zilele următoare precum și rezultatul contramăsurilor germane.

Portul Neapole bombardat de aviația germană

BERLIN, 15. (Rador) transmite: Avioane grele de bombardament germane au dat Sâmbătă noaptea un atac prin surprindere asupra instalațiunilor și vaselor din portul Neapole. Atacul s'a dat pe o vizibilitate bună și cu toate că inamicul a căutat să ascundă portul sub ceața artificială, aviatorii germani au observat numeroase explozii și incendii mari în depozitele portului.

Se anunță de altfel că aviația germană

din Mediterană aplică în luptă contra convoaielor inamice o tactică nouă. Până acum vasele de transport și cisternele, au fost obiectul lor principal iar azi se combat vasele de escortă. Rațiunea este că anglo-americani pun construirea vaselor de transport și de debarcare pe primul plan lăsând cele de escortă pe al doilea plan. Ei au însă de a controla mereu 85 mii mile maritime, astfel că fiecare pierdere a unui vas de escortă este resimțită cu atât mai grav.

Aliații așteaptă miracole dela ofensiva din Italia

LONDRA, 15. (Rador) — Ziarul „Times” scrie că poporul britanic precum și cel american așteaptă jarăși miracole dela noua ofensivă din Italia.

Opinia publică trebuie să știe că este im-

posibil de a paraliza forțele germane. Calmul de pe front a fost folosit de comandamentul german de a pregăti pretutindeni fortificații puternice, și în același timp nu s'a slăbit nici elanul soldaților germani.

Nouii avioane germane așteaptă să fie puse în luptă

BERLIN, 15 (Rador). — DNB: Ziarele germane reproduc azi fotografiile unui nou hidroavion german cu două etaje, care e prevăzut cu tunuri, cu mitraliere, astfel așezate, că se poate apăra

din toate unghiurile. Avionul are o înălțime de 5 mtr. și o lățime de 37 mtr., la aripi. Până azi s'au obținut la încercări rezultate foarte satisfăcătoare. Presa germană mai amintește că din armele

Pe Nistrul inferior au fost zădărnicate noi atacuri sovietice

BERLIN, 15. — Dela cartierul general al Führerului înaltul comandament al forțelor armate comunică:

Pe Nistrul inferior au fost zădărnicate mai multe atacuri locale ale sovieticilor sprijinite de tancuri. Pe restul frontului din răsărit numai o slabă activitate de luptă între Carpați și Nistru precum și la sud de Berezina.

Vedete rapide germane cu prilejul unui atac de noapte în Golful Finic au scufundat

la insula Lavansa un vas de pază sovietic. Pe frontul din Italia de sud inamicul a continuat și eri atacurile sale aruncând în luptă mari mase de oameni și material de război. După lupte îndârjite, cu prilejul cărora inamicul numai la sud de Cassino a pierdut 50 de tancuri, trupele Germane s'au retras cca iva kilometri spre vest pe o poziție pregătită dinainte.

Sergentul Albert Brückner, dintr'o com-

panie de grenadierii parașutiști a nimicit 24 ore 6 tancuri inamice. Vedete rapide italiene au scufundat apele maritime dela sud de Anzio un corvetă bot dușman. Noaptea trecută câteva avioane britanice au aruncat bombe asupra Coloniei. O puternică formațiune de avioane de luptă germane au dat în zorii zilei de azi un atac concentrat împotriva orașului Bristol.

Bandele lui Tito încercuite

Belgrad, 15 (Rador). — ÎNCERCUIREA DISPERATĂ FĂCUTĂ DE BANDELE LUI TITO, ÎNCERCUIȚE ÎN LUNA FLUVIULUI SAVA ȘI PRINDE ÎN UNDAȚII DE A IEȘI, A EȘUT ÎN LUPTELE DATE AU CĂZUT ÎN MÂNĂ COMUNIȘTI, NUMĂRUL PRIZONIERILOR E TOT ATÂT DE MARE. ÎN NUMĂRUL CELOR ÎNECATI ÎN MÂLAȘTINI E CU MULT MAI MARE.

17.000 case distruse de bombe în Belgia

BRUXELLES, 15 (Rador). — După cum face cunoscut autoritățile în Belgia au fost distruse până azi mij 500 case în urmă atacurilor teroanglo-americane.

Avioane americane arizate în Suedia

STOCKHOLM, 15 (Rador). — Apatru bombardiere grele nord-americane și un vânător nordamerican a fost zătat Duminecă forțat în Suedia.

Trupele germane nu au fost surprinse de atac din Italia

Berlin, 15 (Rador). — Biroul Internațional de informațiuni anunță că datele recunoașterii la timp făcând de aviația germană, Comandamentul Superior a fost avertizat la timp despre pregătirea ofensivei mari și mai ales despre tarea armatei 8 americane, pe noul teatru de luptă. Astfel nici atacul, și proporția lui nu a surprins trupele germane, cari au avut tot timpul să se inamicului o primire foarte vehementă. Luptele înverșunate sunt încă în curs nu slăbesc nici noaptea. Anglo-americani nu au putut însă să ajungă până la nici unul din țelurile inițiale ale ofensivei. Primele 24 ore ale ofensivei, văzută lupte numai în liniile înaintate, apărării germane, undă atacătorii au ferit pierderi foarte sângeroase. Câteva puncte și poziții fortificate, cari au fost în posesia inamicului, au fost recucerite în urma acțiunii de șoc germane. Numai la Sud de Cassino în sectorul San-Angelo, au reușit anglo-americani să realizeze o pătrundere de 200 m în lățime și adâncime, dar și aici măsurile germane sunt în curs. Că deasa și norii împiedecă acțiivitatea ofensivei din ambele părți, cu toate acestea, fost doborâte 23 avioane inamice.

Cloidius Dornier constructorul de avioane a împlinit 60 ani

Berlin, 15 (Rador). — Cunoscutul constructor de avioane german, Cloidius Dornier, a sărbătorit ieri aniversarea de 60 ani.